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TARTISMA ESASLI OGRETIM YAKLASIMININ
OGRENCILERIN KAVRAMSAL ALGILAMALARINA ETKIiSi

Safiye ASLAN'
Yunus Emre Anadolu Lisesi, Aksaray.

Ozet

Fen ogrenimi, dogal yasami anlama, yasam icin gerekli arag-gereci kullanma ve gelistirme
olarak degerlendirilebilir. Dogal yasamin ve dis diinyanin anlasilmasinda ve aciklanmasinda
ise bilimsel tartismamn 6nemli bir yeri vardir. Ogrencilerin birlikte etkilesim icinde olduklar:
ve zihinsel modellerini ortaya koyduklari ogrenme ortamlarinda, geleneksel 6grenme
ortamlarima gore kavramlar: daha iyi anlamlandirdiklar: ve daha kaliteli imajlara sahip
olduklar bilinmektedir. Bu ¢alismada; yeni 9. simif kimya miifredat programinda yer alan
“Kimyasal Degisimler” konusu ile ilgili kavramlarin anlasiimasinda tartisma esash ogretim
yaklasimi ile geleneksel 6gretim yaklasiminin etkileri karsilastirildi. Calisma, Aksaray Yunus
Emre Anadolu Lisesi 9. siniflarindan rasgele secilen iki siniftan biri kontrol digeri deney grubu
olarak belirlenen, toplam 48 égrenci ile yiiriitiildii. Derslerin islenisinde kontrol grubunda
geleneksel, deney grubunda tartisma esash égretim yaklasimi kullamidi. Ogrencilerin
‘Kimyasal degisimler’ konusu ile ilgili kavramsal algilamalarini belirlemek i¢in “Kimyasal
Degisimler Kavram Testi” kullanildi. Kavram testi; 6grencilerin hazir bulunusluk durumlarin
ve sahip olduklari alternatif kavramalari belirlemek amaciyla ilk test, basariyi ve kavramsal
algilamadalki degisimi belirlemek amaciyla son test olarak uygulandi. Her iki yontemin, konuyla
ilgili kavramlarin anlasiimasina ve dogru imajlarin olusmasina katkilari incelendi. Calismanin
sonucunda tartisma esaslh ogretim yaklasimi ile 6grenim géren 6grencilerin, kavramlar: dogru
yapilandirma ve anlamli kavramsal degisim gerceklestirme konusunda daha basarili olduklar
belirlendi.

Anahtar Kelimeler: Kimya egitimi, tartisma esasl 6gretim, kavramsal algilama.

THE EFFECT OF ARGUMENT BASED TEACHING
APPROACH ON CONCEPTUAL PERCEPTION OF
STUDENTS

Abstract

Learning science can be regarded as discovering life, using and improving the necessary
equipment for life. When it is supposed to find out and explain the natural life and the external
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life, the scientific discussion gets its great significance. It is known that the students get better
images and acquire the concepts more easily in the leaning settings where they have the chance
to show their mental roles than that of traditional learning circumstances. In this study, while
grasping the “Chemical Changes” in the 9th grades curriculum, it was compared between the
effects of education based on argument and the traditional training approachs. The study was
implemented after 48 students, from whom one test and control group were chosen randomly
in the 9th grades of Yunus Emre Anatolian High School. During the teaching process the
traditional method with the test group and the argument based method with the control group
were used. “The concept test of Chemical Changes” was also used in order to determine the
perception levels of students on the subject of “‘chemical changes”. The concept perception test
was implemented as two step tests, first of which so as to determine their levels of readiness
for the learning as well as the alternative grasping ways of the students, and the last test
were done to specify the students’ perception levels of success and conception. Both of the
methods examined in respect of their contribution to the better perception of the subjects and
the creation of accurate images. At the end of the study it was observed that the students who
have been taught using the argument based method are more successful on constructing the
concept accurately and fulfilling meaningful conceptual changes.

Key words: Chemistry education, argument based teaching, conceptual perception.

1. Giris

Giintimiiz diinyasinda kiiresellesmenin, yogun bilgi ve analitik diisinme gerekti-
ren islerin, bilgi teknolojilerinin kullaniminin, is diinyasinda takim ¢alismasinin ge-
rekliliginin artmasi profesyonelce ¢alismak i¢in gerekli yeteneklerin sinirlarint genis-
letmistir. Artik sadece sdylenenleri yapabilecek kadar bilgiye sahip bireylerin degil,
ayn1 zamanda gii¢lii sosyal yonleri, isbirligi ve iletisim becerileri olan, bilgiyi sece-
bilen, sorgulayabilen, toplayabilen ve kullanabilen uzman bireylerin yetismesi hedef-
lenmektedir. Uzman bireyler ise takim c¢alismasi yapar, bilgileri sorgular, ¢evresiyle
paylasir, yeni bilgilere ulasmak i¢in arastirir, bilgiyi uygular ve yeni durumlar igin bi-
cimlendirir (Atasoy, 2004). Boyle bireylerin yetismesi i¢in en temel adim okullarda
formal egitim ¢er¢evesinde atilmalidir. Okul derslerinin islenisinde tartisma esasli 6g-
retim yaklagimiin uygulanmasi, bu amaca 6nemli katkilar saglayacaktir. Ciinkii tar-
tigma esasli 6gretim, 6grencilerin birlikte etkilesim iginde olduklari, zihinsel modelle-
rini ortaya koyduklari, 6grenci merkezli bir yaklagimdir. Bilimsel tartigmanin fen egi-
timindeki 6nemi ise son yillarda yapilan pek ¢ok ¢alisma ile ortaya konmustur (Driver
ve dig., 2000, Jimenez-Aleixandre ve dig., 2000, Newton ve dig., 1999). Bu 6gretim
yontemi, bilimsel bilgilerin olusturulmasinda 6nemli bir aragtir. Tartigsma esasli 6gre-
tim yaklasimi ile 6grenciler daha dnce zihinlerinde olugmus olan modelleri sorgular,
arkadaslarinin modellerini irdeler, kendi modellerini savunmak i¢in bilim adamlarinin
diisiince sistemine uygun olarak destek, gerekge ve kanit kullanirlar. Béylece mevcut
modellerin savunulmasi ve kabul gérmeyen modellerin ¢iiriitiilmesi sonucu kavram-
sal degisim meydana gelir. Ogrencilerin bilimsel bilgiyi yapilandirmasinda, dogru zi-
hinsel modeller olusturmasinda bilimsel tartisma 6nemsenecek 6l¢iide pay sahibidir.
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Bilimsel Tartisma

Tartigma ¢ok eskiye dayanan bir aktivitedir. Tartigma etkinliklerinin ¢ikist filozof
Aristo’ya dayandirilmaktadir (Billig, 1989; Akt: Kaya, 2005). Tartismanin pek ¢ok
farkli tanimi1 vardir:

* informal mantik ve kritik disiinmeyi kapsayan muhakeme stratejisi (Jimenez
Aleixandre ve dig., 2000)

* inandirmayi1 ve ikna edebilmeyi amagclayan bir aktivite (Billig, 1987; Akt: Kaya,
2005)

* birbirine benzer yada farkli pozisyonlara ve bakis agilarina sahip grup ve birey-
lerin, bir problemi ¢6zmek, bir fenomeni anlamak veya bir konuda karar vermek ama-
ciyla alternatif bakis acilarint degerlendirmeye aldiklar: siireg, bu siire¢ icerisinde-
ki iglemler biitiinii ve bu degerlendirme sonucu ortaya ¢ikan biligsel tirtinlerdir (Al-
dag, 2000).

Tartigsmanin 6gretim hayatina girmesi, Toulmin’in klasik mantiga alternatif olarak
Onerdigi tartigma modelinin yer aldigi, 1958’de yayimlanan Tartismanin Kullanilma-
st (The Uses of Argument) adli kitab1 (Aldag, 2006) ile olmustur.

Toulmin’in tartisma modelinde 6 6ge vardir; veri, iddia, gerekge, destek, sinirla-
yicl, ¢urutme.

SmtrlaItctlar
Veriler P Verilerinize dayali
Iddialar
Verileriniz ve iddialariniz arasindaki l
iliskilerin hakliligini Ciiriitmeler
kanitlamak i¢in
gerekgeleriniz

Nedenlerinizin hakliligini gosteren
Destekleyicileriniz

Veri; iddiay1 olusturan kanit, bilgi ve olaylardir. Veri tartismanin kurulabilmesi
icin temelleri olusturur. Veriler; 6rnek (baskasinin anekdotu veya ¢evremizde gordii-
giimiiz olay, fenomenler), taniklik (birisinin fikirleri veya goriisleri, ifadeleri) ve ista-
tistiki bilgi olabilir.

Iddia, bir tartismanin temel amacidir. Tartismacilar savundugu fikri temsil eder.

Dogrulugu belirlenecek sonugtur. “Hava kirliliginin artmasi solunum yollart hastalik-
larmin artmasina sebep olur” fikri bir iddiadir. Bu iddiaya belirli verilerden ulasiimustir.
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Gerekge; veri ile iddia arasindaki mantikli iliskiyi saglar. Bireyin veriyi nasil de-
gerlendirip iddia olusturdugunu (muhakeme etme siirecini) agiklar. Dinleyicilere
aciklanan verilerle iddiaya nasil ulagildigini belirtir.

Destekleyici; gerekgeyi kuvvetlendirir, dinleyicilerin tartigmadaki sebebi anlama-
sin1 saglar. Dinleyiciler tartigmadaki gerek¢enin dogrulugunu destek ile sorgular, dog-
ru veya giivenilir olmayan destekler karsisinda dinleyiciler iddiay1 kabul etmeyebilir.
Yani destekler iddianin giivenirligini saglar. Destekler veriler gibi kisisel, 6rnek ve is-
tatistiki bilgiler olabilir.

Ciirtitme, tartismadaki fikirlerden birinin gecerli olmadig1 durumlar ve istisnalar-
dir. Toulmin’in modelinde, gerekgeler veriden sonuca dogru gidisatt dogrularken, des-
tekleyiciler de gerekgelerin dogrulugunu ortaya koyan birer varsayimdir.

Swuirlayict ise, tartismanin gecerli olmadigt durumlari ifade etmektedir (Akt:
Kaya, 2005).

Bu ¢aligmada tartigma esasli 6gretim yaklagimi ile ders islenirken, Toulmin’in tar-
tisma modeli esas alinarak ders materyalleri hazirlanmistir.

Tartismanin Fen Egitimindeki Onemi

Oncelikle sunu belirtmek gerekir ki bilim laboratuardaki deneysel isten cok daha
fazlasidir. Ciinkii ortaya atilan iddialarin dogrulugunu sadece gozlemlere dayandir-
mak imkansizdir. Iddialar, varsayim ile eldeki deliller arasindaki iliskinin tartisiima-
styla bir temele oturtulur. Ayrica delilin kendisinin de incelenmeye, kavramsal olarak
desteklenmeye, giivenirliginin ve gegerliginin dikkatle gbzden gegirilmesine ihtiyag
vardir. Biitiin bunlar gosteriyor ki 6grencilere kazandirmak istedigimiz bilimsel okur-
yazarlik sadece bilginin bellekte depolanmasi ve aktarilmasi degildir. Teknik olarak
neyin dogru oldugunu bilmekle, dogru zamanda, dogru yerde, dogru seyi sdylemek
icin gerekli anlayis ve yeterlilige sahip olma arasinda var olan ugurumu 6grencilerin
asmasini saglayacak aktivitelere ihtiya¢ vardir (Osborne, 2002). Bu aktiviteler, tartis-
ma esaslt 6gretim yaklasiminin kullanildigi 6grenme ortaminda rahatlikla uygulana-
bilir. Tartigmaya dayali grenme ortaminda, 6grencilerin iddialarla ugrasarak feni 6g-
renmelerini saglayacak bu aktiviteleri soyle siralayabiliriz:

1.Ifadeler tablosu: Fen konusu ile ilgili tablo 6grencilere verilir ve bu ifadelerden
birini segmesi istenir. Neden o ifadeyi segtigini tartisir.

2.Kavram haritalari: Fen konusuyla ilgili 6grencilerin kavramsal algilamalari 1i-
teratiirden taranarak bir kavram haritas1 hazirlanir. Ogrencilere dagitilan bu kavram
haritasinda yer alan kavramlar ve baglantilari sinifta bireysel ve kiiciik gruplar halin-
de tartisilir.

3.Deney raporu: Ogrencilere, baska dgrenciler tarafindan deneyin raporu ve bul-
gulari verilir ve tartigmalari saglanir.
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4.Karikatiirlerle yarisan teoriler: 1ki veya daha fazla yarisan teori karikatiirler ha-
linde &grencilere verilir.

5.Bir hikaye ile yarisan teoriler: Ogrencilere yazili hikayeler verilir ve tartisma-
lar1 saglanir.

6.Fikirler ve delillerle yarigan teoriler: ki veya daha fazla fiziksel olay sunulur,
fakat tercihen iki aciklama verilir. Ogrencilerin bunlardan birini se¢meleri ve tartis-
malari saglanir.

7.Bir argiiman olusturma.: Gece ve giindiiziin olusumu gibi bir fiziksel olay veri-
lir. Bu olayla ilgili bir agiklama yapilir ve tercihan dért ifade sunulur. Ogrencilerin bu
ifadelerden birini segmeleri tartigmalari istenir.

8. Tahmin et — gozle — agikla (TGA)
9.Deney tasarimi

Bu calismada kavram haritalar1 disinda diger aktivitelerin hepsi, tartisma esasl
6gretim yaklasiminin uygulandigi deney grubunda kullanilmustir.

Ogrencilere kazandirmak ve gelistirmek istedigimiz becerilerden birisi de karar
verme becerisidir. Ogrencilerin karar verme becerilerini gelistirmek i¢in nedenleri 6g-
renmeye, alternatifleri degerlendirmeye ve delilleri zihinlerinde tartmaya ihtiyaglari
vardir. Diger bir deyisle tartismayla mesgul olarak yeteneklerini gelistirmelerine ihti-
yaglar1 vardir (Manoley ve Simon, 2006). Ayrica d6gretecegimiz bilimsel igerikte Dri-
ver ve dig. (1996)’ne gore; dgrencilerimizi ‘nasil biliyoruz’ ve ‘bilimsel diinya baki-
sina’ ni¢in inaniriz hakkinda egitmeye ihtiyag vardir (Akt: Osborne ve dig., 2004). Bu
yiizden bilimsel tartigmanin uygulandigi ders igerikleri ve 6grenme ortamlari, fen egi-
timinde 6nemi artan bir konudur.

Calismanin Amaci

Bu ¢alismanin amaci; geleneksel ve tartisma esasli 6gretim yaklasimlarmin 9. si-
nif 6grencilerin “kimyasal degisimler” konusuyla ilgili kavramlar1 anlamalarma olan
etkisini karsilastirmali olarak incelemektir.

Yontem

Bu ¢alismada 6grencilerin yeni 9. sinif kimya miifredatinda ‘kimyasal degisim’
konusunda yer alan fiziksel ve kimyasal degisimler ve kimyasal bag, kimyasal tepki-
meler ve kimyasal degisimler iligkisini kavrama bigimlerini ve altinda yatan neden-
leri belirleyebilmek i¢in agik uglu kavramsal sorulardan olusan bir kavram testi kul-
lanilmistr.

Orneklem

Aragtirma, 2008-2009 egitim dgretim yilinda Aksaray Yunus Emre Anadolu Lise-
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si 9. siniflarindan rasgele secilen ve biri kontrol, digeri deney grubu olarak belirlenen
iki siniftan toplam 48 6grenci ile yiiriitildii.

Veri Toplama Araglari

Calismada 6grencilerin fiziksel ve kimyasal degisim, kimyasal tepkime kavramla-
rin1 bilme, bu kavramlari giinliik yasamda karsilasilan olaylarla iligskilendirebilme, fi-
ziksel ve kimyasal degisim ile kimyasal bag iliskisini kavrama seviyesini belirleyecek
ve dgrencilerin konuya iliskin diisiince tarzlarini, segimlerinin nedenlerini ortaya ¢i-
karabilecek bes sorudan olusan bir kavram testi kullanilmistir. Sorular iki béliimden
olugsmaktadir. Birinci boliimde hedef, 6grencinin konuya iligkin fikrini (iddiasini) be-
lirlemek, ikinci boliimde ise fikrin hangi diisiince bigimleri ile ortaya ¢iktigini, hangi
destekleyicilerle veya ciirlitmelerle agiklandigint belirlemektir. Sorularin birinci bo-
liimii ¢oktan segmeli soru seklindedir. Bu bolimde 6grencilerden kendilerince dog-
ru kabul ettikleri segenegi isaretlemeleri, ikinci boliimde ise se¢imlerinin nedenleri-
ni agiklamalari istenmistir. Sayet dogru kabul ettikleri segenek yoksa kendi fikirlerini
belirtmeleri 6zellikle vurgulanmistir.

Kavram testi, igerigindeki sorularin anlasilip anlasilmadigina dair bes 6grenci ile
yapilan goriismenin ardindan, 50 9. sinif 6grencisi tizerinde uyguland: ve giivenirli-
&1 0= 0,72 olarak hesaplandi. Test; 6grencilerin hazir bulunusluk durumlarini ve sahip
olduklari alternatif kavramalar1 belirlemek amaciyla ilk test, bagarty1 ve kavramsal al-
gilamadaki degisimi belirlemek amactyla son test olarak uygulandi. Kavram testinde
yer alan sorular asagida verilmistir.

I. . Meyvelerin ¢iirlimesi
II. Naftalinin siiblimlesmesi
III. Demirin paslanmast
Yukaridaki olaylarda meydana gelen degismeler hangisinde dogru olarak verilmistir?

L 1L 1.
A) Kimyasal Kimyasal Fiziksel
B) Fiziksel Kimyasal Kimyasal
C) Kimyasal Fiziksel Kimyasal
D) Fiziksel Fiziksel Kimyasal
E) Fiziksel Kimyasal Fiziksel

Cevabinizin nedenini/gerekcelerini aciklayiniz
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2. NaCl bilesigine asagidaki islemler uygulantyor:
I Isttilarak sivilagtiriliyor. NaCl | —> NaCl |
I Suya atilarak ¢éziiliiyor. NaCl ,/ —>Na* -+ CI'
[1I. Elektroliz edilerek elementlerine ayristirtliyor. 2NaCl o> 2Na, + Cl,
Buna gore bu olaylar sirasinda meydana gelen degismeler asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

I I1. 1.

A) Fiziksel Kimyasal Kimyasal
B) Kimyasal Kimyasal Kimyasal
C) Fiziksel Fiziksel Kimyasal
D) Fiziksel Kimyasal Fiziksel
E) Fiziksel Fiziksel Fiziksel

Cevabinizin nedenini/gerekgelerini agiklayiniz
3. Tanecik boyutunda” gosterimi asagida” verilen olaylardan hangisi bir kimyasal

tepkimeyi gosterir?

A) oCCC %e _— o.oooo -

2 — BT

© — [Tt |
oo

S

E

Cevabimizin nedenini/gerekg¢elerini aciklayiniz
+

O, —> 2H,0 tepkime denklemini asagidaki ¢izimlerden hangisi en dogru
sekilde ifade etmektedir. (o sembolii H (hidrojen) atomlarini, ® sembolii ise O (oksijen)

atomlarini ifade etmektedir.)
n

Cevabimizin nedenini/gerek¢elerini agiklaviniz
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5. Ogretmen sinifta bir bardak suyun i¢inde milyarlarca su molekiiliiniin birbirlerine
bagl oldugunu sdylemistir. Tki su molekiiliiniin birbirine nasil baglandigini gostermek
i¢in de asagidaki sekli tahtaya ¢izmistir.

Ogretmen smifta, bardaktaki su 1sitihrsa (6rn. 100 °C ye kadar) su molekiillerinde
nasil bir degisim meydana gelecegini sorar. Asagida Eren, Aras ve Mine’nin verdigi
yanitlar yer almaktadir.

[J  EREN : Is1 ile sadece su molekiilleri arasindaki 1 ne’lu baglar kirilir.

1 ARAS : Isiile hem 1 hem de 2 no’lu baglar kirtlir.

[]  MINE : Is1 ile sadece su molekiiliindeki 2 no’lu baglar kirilir.

Sizce kimin diisiincesi dogrudur? Cevabinizi kutulardan sadece birine isaret
koyarak belirtiniz. (Kabapinar ve Adik, 2005)

Cevabimizin nedenini/gerekgelerini agiklayiniz

Ogrencilerin kavram sorularma verdikleri cevaplar tablo haline getirildi. Tabloda
cevaplar orijinallikleri korunarak sunuldu. Ancak ayni anlami1 veren, ayn1 seyi farkl
kelimelerle ifade eden 6grenci cevaplarindan aragtirmaci tarafindan secilen bir tanesi
tabloya dahil edildi. Yine de aragtirmacinin algi, kavrama ve yorum becerisinden kay-
naklanan yanilgilar1 kismen de olsa bertaraf etmek i¢in 6grenci cevaplari ve tablolar
iki farkli kimya 6gretmenine incelettirildi. Ayni1 anlama gelen ifadeler iizerinde uzlasi
saglanarak 6grenci cevaplarinin kodlar olusturuldu.

islem
Kontrol Grubunda Uygulama

Zarotiadou ve Tsaparlis (1999) ve Senemoglu’na (1997) gore geleneksel dgretim
yontemi 6gretmen merkezlidir. Kontrol grubunda kimyasal degisimler konusu, yeni 9.
sinif miifredat programina uygun olarak, ders kitabinda yer alan etkinliklere baglh ka-
linarak ve bilginin sunumunda 6gretmenin aktif oldugu sekilde islendi.

Deney Grubunda Uygulama

Bilimsel tartisma esasli 6gretim yaklagimiyla derslerin islendigi deney grubun-
da; arastirmaci tarafindan ilgili literatiiriin taranarak, gesitli kitaplardan faydalanila-
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rak ve Toulmin’in Tartisma Modeli dikkate alinarak hazirlanan ders materyalleri kul-
lanildi. Ders materyalleri; 6grencilerin tartigma ortamina girmelerini, 6gretilmesi he-
deflenen konu ile ilgili fikirlerini ifade etmelerini saglayici etkinlikleri igermekteydi.
Deney grubunda 6grenciler kii¢iik gruplar halinde ¢alistilar. Her gruba c¢alisma etkin-
likleri verildi ve 6grencilerden belli bir siire bu etkinlikler {izerinde ¢aligmalari isten-
di. Caligma tamamlandiktan sonra her grubun belirledigi temsilci sunum yapti. Grup
temsilciligi gorevinin siirekli degismesi saglandi. Gruplar arasinda farkli fikirler tarti-
sildi. Smif tartigmasi yapildi. Derslerin islenisinde arastirmaci rehber konumundaydi.
Ogrencileri tartisma siirecine dahil edici ve konuyu toparlayici gorev iistlendi.

Deney grubundaki derslerde kullanilan ve arastirmaci tarafindan hazirlanan iki
tartisma etkinligi asagida sunulmustur.

Etkinlik 1

10. sinif 6grencisi Ali sayisal bolimii segmistir. Severek segtigi bu boliimde en ¢ok kim-
ya dersine ilgi duymaktadir. O giinlerde Ali, bir kaza sonucu elini yaralar. Kisa bir siire son-
ra yara iyilesince, sik¢a yasadigi bu olay dikkatini ¢eker. Bu duruma “degisim” goziiyle ba-
kar ve etrafinda meydana gelen degisimleri gdzlemlemeye baslar. Gozlemlerine dayanarak
bir tablo olusturur.

Sac¢in uzamasi

Sagin beyazlamasi

Civinin paslanmasi

Karin erimesi

Yagmurun yagmasi

Gokkusaginin olugmasi

Kaynayan suda kabarciklar olusmasi

Sekerin suda ¢oziinmesi

Kalem ucunun kirilmasi

Ali bu degismelerde farklilik oldugunu sezinler. Ali, bu degismelerdeki farkliligin ne-
denlerini anlamasi konusunda yardiminizi istemektedir. Degisimlere vereceginiz isimlerle ve
bu degisimleri hangi nedenlere dayandirarak bu sekilde nitelediginizi agiklayarak Ali’ye yar-
dimet olunuz. Ali’nin gézlemlerine dayali olusturdugu tabloya ilave olarak, grup arkadasla-
rinizla tartigarak asagida bos birakilan tabloyu doldurunuz. Tabloda &zellikle diisiincelerini-
zin nedenleri kismini grup arkadaslarinizla tartisarak tamamlayiniz?

Degisim isimleri Degisimin tiirii Nedenleriniz

Fiziksel degisme Kimyasal degisme
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Etkinlik 2

Bir grup, arkadas kimya dersinden sonra aralarinda tartismaya baslarlar. Ogren-
cilerden her biri kimyasal tepkimenin ne olduguna dair fikrini ve gerekcesini sdyler.

1.6grenci: Kimyasal tepkime, bir maddenin degiserek bagska madde olmasidir.
Mesela su dondugu zaman buz olur. Buz bagka su baska maddedir.

2.0grenci: Bence kimyasal tepkime iki veya daha ¢ok maddenin kaynasarak
yeni madde olusturmasidir. Demirle oksijenin kaynasarak demir oksiti olusturma-
st gibi.

3.6grenci: Bence iki maddenin birbiri i¢inde ¢dziilmesine kimyasal tepkime de-
nir. Kolonya elde edilirken alkol ve su birbiri i¢inde ¢6ziiniir. Hem burada kolonya
adl1 yeni bir madde de olusuyor.

4.0grenci: Kimyasal tepkime, bir maddenin ayrisarak baska sekle doniismesi-
dir. Suyun elektrolizini hatirlayin. Suyu elektroliz ederek hidrojen ve oksijen elde
etmistik.

5.06grenci: Bence tepkime olabilmesi igin iki farkli madde olmasi gerekir. Bun-
larinda birleserek baska maddeler olusturmasi lazim. Tipki evimizde kullandigimiz
dogal gazdaki metanin, oksijenle tepkimeye girerek (yani yanarak) su ve karbondi-
oksit olusturmasi gibi.

Her bir 6grencinin fikrini ayr1 ayr1 degerlendiriniz. Katildiginiz ve katilmadigi-
niz noktalar1 nedenleriyle beraber agiklayiniz.

“Kimyasal Tepkime” nin ne olduguna dair fikrinizi ve fikrinizi destekleyen ge-
rekgelerinizi yaziniz.

2. Bulgular

Kavram testinde yer alan 1. sorunun amact; dgrencilerin, giinliik hayatta karsilasi-
lan olaylar fiziksel veya kimyasal degisme seklinde ayirt edip edemediklerini ve bu
ayrim1 hangi gerekgelere dayanarak yaptiklarini belirlemektir. Soruda ti¢ olay veril-
mistir ve bes segenekle bu olaylarin fiziksel veya kimyasal degisme olup olmadig1 so-
rulmustur. Ogrencilerden isaretledikleri cevabi agiklamalari istenmistir.
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Tablo 1a:Deney grubu 6grencilerinin uygulamadan énce 1. soruya verdikleri ce-

vaplar

Uygulamadan 6nce 9/A sinifi 6grencilerinin 1. soruya verdikle-
ri cevaplarin kodlari

Ogrenci ce-
vaplarinda ifa-
denin bulunma

ylizdesi

1. Fiziksel degisim geri doniistimlii, kimyasal degisim geri donii-
stimlii degildir. Siiblimlesen naftalini tekrar elde edebiliriz. Ciirii-
me ve paslanma olaylarmin ise geri doniisiimii yoktur.

%54,17
(13 6grenci)

yiizden fiziksel degismedir.

2. Siiblimlesme hal degisimidir. Hal degisimi fiziksel bir degis- %16,67
medir. (4 6grenci)
3. Kimyasal degisme maddenin i¢ yapisinda, fiziksel degisme ise %066,67
maddenin dis yapisinda meydana gelen degismedir (Ancak ce- (16 dgrenci)

vaplarda maddenin i¢ yapisi agiklanamiyor, dis yapisi ise “gorii-
niis, sekil” olarak agiklaniyor).
4. Ciriime, yanma, paslanma gibi olaylar kimyasal olaylardir. %16,67
Kesilme, yirtilma, kirilma gibi olaylar fizikseldir. (4 dgrenci)
5. Paslanmada demir oksijenle tepkimeye girer. Kimyasal tepki- %12,5
meler, kimyasal degismelerdir. (3 bgrenci)
6. Kimyasal olaylarda madde 6zelliklerinin tamamini yitirir. (Bu %8,33
ozelliklerin neler oldugu agiklanmamis) (2 dgrenci)
7. Demir paslandiginda dis goriiniisiinde degisme olur. Bu olay %8,33
fiziksel bir degismedir. (2 dgrenci)
8. Naftalin siiblimlestiginde katidan gaza gecer. Hem dis yapisi %8,33
hem i¢ yapisi degisir. Bu olay kimyasal bir degismedir. (2 dgrenci)
9. Meyve ciiriidiiginde sadece rengi, kokusu, tadi degisir. Bu %4,17

(1 6grenci)

1. soruya uygulamadan 6nce 9/A sinifinda 1 6grenci D, 2 6grenci A, 2 6grenci
E, 19 6grenci de C sikki cevabini vermistir. (Dogru cevap C secenegidir.)
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Tablo1b: Deney grubu 6grencilerinin uygulamadan sonra 1. soruya verdikle-

ri cevaplar

Uygulamadan sonra 9/A smifi 6grencilerinin 1. soruya verdikle-
ri cevaplarin kodlari

Ogrenci  ce-
vaplarinda ifa-
denin bulun-

kimeye giriyor. Yeni madde olusuyor.

ma ylizdesi
1. Ciiriime, paslanma olaylar1 kimyasaldir. Ciinkii yeni madde %12,5
olusur. (3 6grenci)
2. Siiblimlesme hal degisimidir. Hal degisimleri fizikseldir. Ciin- %8,33
kii yeni madde olusmaz. (2 dgrenci)
3. Demirin paslanmas1 kimyasaldir. Clinkii demir ile oksijen tep- %37,5

(9 6grenci)

4. Kimyasal degisme maddenin i¢ yapisinda, fiziksel degisme ise
maddenin dis yapisinda meydana gelen degismedir. (Maddenin i¢
yapist agiklanamiyor, dis yapisi ise “goriiniis, sekil” olarak agik-
lantyor.)

%12,5
(3 dgrenci)

5. Kimyasal degisme maddenin i¢ yapisinda, fiziksel degisme ise
maddenin dis yapisinda meydana gelen degismedir. (Kimyasal de-
gismenin madenin i¢ yapisinda meydana gelen degigsme oldugu, bu
tiir degismelerde; atomlar arasindaki baglarin koptugu, yeni bag-
larin olustugu ve bu sayede yeni maddelerin olustugu belirtiliyor.
Dis yapist ise “goriiniis, sekil” olarak agiklantyor.).

%45,83
(11 dgrenci)

6. Hal degisimleri fiziksel bir degismedir. Ciinkii naftalini olustu-
ran atomlar arasindaki baglar kirilmaz ve yeni madde olusturmaz.
Sadece molekiiller arasindaki uzaklik degisir.

%45,83
(11 6grenci)

8. Ciiriime ve paslanma olaylar1 kimyasaldir.

7. Siiblimlesme fiziksel bir olaydir. Ciinkii maddenin kimyasal %20,83
ozelliklerinde degisme olmaz. (5 dgrenci)
%16,67

(4 6grenci)

9. Fiziksel degisim geri doniistimli, kimyasal degisim geri donii-
sumli degildir. Stiblimlesen naftalini tekrar elde edebiliriz. Ciirii-
me ve paslanma olaylarinin ise geri doniisiimii yoktur.

%12,5
(4 6grenci)

ki cevabim vermistir. (Dogru cevap C secenegidir.)

1. soruya uygulamadan sonra 9/A sinifi 6@rencilerinin tamam 1. soruya C sik-
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Tablo 1c:Kontrol grubu égrencilerinin uygulamadan 6nce 1. soruya verdikle-

ri cevaplar

Uygulamadan sonra 9/E sinifi 6grencilerinin 1. soruya verdikle-
ri cevaplarin kodlari

Ogrenci  ce-
vaplarinda ifa-
denin bulun-
ma ylizdesi

1. Fiziksel degisim geri doniisiimlii, kimyasal degisim geri donii-
stimlii degildir. Stiblimlesen naftalini tekrar elde edebiliriz. Ciirii-
me ve paslanma olaylarmin ise geri doniisiimii yoktur.

%25
(6 dgrenci)

2. Fiziksel degisme maddenin dis goriiniisiinde degisme olmast
demektir. (Demir paslandiginda, elma ciiridiigiinde dis goriinii-
siinde degisme oldugu icin bu olaylar fiziksel degigmedir.)

%33,33
(8 dgrenci)

3. Siiblimlesme hal degisimidir. Hal degisimi fiziksel bir degis-
medir.

%20,83

(5 6grenci)

4. Kimyasal degisme maddenin i¢ yapisinda, fiziksel degisme ise

maddenin dis yapisinda meydana gelen degismedir (Ancak cevap-
larda maddenin i¢ yapist agiklanamiyor, dis yapisi ise “goriinis,
sekil” olarak agiklaniyor).

%25

(6 dgrenci)

8. Paslanma kimyasal bir olaydir.

T o %20,83
5. Naftalinin siiblimlesmesi kimyasaldir. . .
(5 6grenci)
6. Ciiriime, yanma, paslanma gibi olaylar kimyasal olaylardir. Ke- %38,33
silme, yirtilma, kirtlma gibi olaylar fizikseldir. (2 6grenci)
7. Paslanmada demir oksijenle tepkimeye girer. Kimyasal tepki- %4,17
meler, kimyasal degismelerdir. (1 6grenci)
%4,17

(1 6grenci)

cenegidir.)

1. soruya uygulamadan 6nce 9/E simifinda 1 68renci D, 4 6grenci A, 3 6gren-
ci E, 2 6grenci B, 14 6grenci de C sikki cevabim vermistir. (Dogru cevap C se-
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Tablo 1d:Kontrol grubu égrencilerinin uygulamadan sonra 1. soruya verdikle-

ri cevaplar

Uygulamadan sonra 9/E sinift 6grencilerinin 1. soruya verdik-
leri cevaplarin kodlar1

Ogrenci cevapla-
rinda ifadenin bu-
lunma yiizdesi

1. Fiziksel degisme maddenin dig goriiniisiinde degisme olma-
st demektir. Elma ¢iiriidiigiinde dis gortiniisiinde degisme oldu-
gu igin bu olaylar fiziksel degismedir.

%12,5
(3 6grenci)

2. Stiblimlegme hal degisimidir. Hal degisimi fiziksel bir degis-
medir. Ciinkii molekiiller arasindaki etkilesim azalmistir. Naf-
talini olusturan atomlar arasindaki baglar kopmamustir. Yeni bir
madde olusmamustir.

%20,83
(5 6grenci)

atomlarin diizenlenmeleri degismis, yeni baglar olusturarak yeni
madde meydana getirmiglerdir.

3. Paslanmada demir oksijenle tepkimeye girer. Kimyasal tepki- %29,17
meler, kimyasal degismelerdir. (7 dgrenci)
4. Meyvenin ¢iirimesi kimyasal bir olaydir. Cilinkii yeni bir %16,67
madde olusmustur. (4 dgrenci)
5. Demirin paslanmasi bir yanma olayidir. Yanma tepkimesi ise %16,67
kimyasal bir olaydir. (4 6grenci)
6. Meyvenin ¢iirlimesi ve demirin paslanmasi olaylarinda; mey-
veyl ve demiri olusturan atomlar arasindaki baglar kopmus, %29,17

(7 dgrenci)

7. Fiziksel degisim geri dontisiimlii, kimyasal degisim geri do-
niisimli degildir. Stiblimlesen naftalini tekrar elde edebiliriz.
Ciiriime ve paslanma olaylarmin ise geri doniistimii yoktur.

%8,33
(2 dgrenci)

8. Meyve ¢iiriidiigiinde, demir paslandiginda maddelerin kimli-

ziksel degisme meydana gelir.

§i degisiyor ve yeni madde olusuyor. Bu yiizden bu olaylar kim- %8,33
yasal degismedir. Naftalinin siiblimlesmesi fizikseldir. Ctinki (2 dgrenci)
maddenin kimligi degigmiyor.
9. Naftalinin stiblimlesmesi kimyasaldir. Yeni madde olusu- %16,67
yor. (4 6grenci)
. . . . %16,67
10. Demirin paslanmasi fizikseldir. Yeni madde olugsmaz. - .
(4 6grenci)
11. Siiblimlesme hal degisimidir. Bu olay fiziksel bir degis- %29,17
medir. (7 dgrenci)
12. Meyve giiriidiigiinde i¢ yapisi degistigi igin bu olay kim- %20,83
yasal bir degismedir. (5 6grenci)
13. Meyve ¢iiridiigiinde yeni madde olusmaz. Bu yiizden fi- %4,17

(1 dgrenci)

cenegidir.)

Uygulamadan sonra; 1. soruya 9/E sinifinda 1 6@renci D, 3 6grenci A, 1 6gren-
ci E, 2 6grenci B, 17 6grenci de C sikki cevabimi vermistir. (Dogru cevap C se-
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Tablo 1a ve 1c incelendiginde uygulamadan 6nce her iki sinifta da 6grencilerin bii-
yiik ¢ogunlugunun fiziksel degismeyi “maddenin dis yapisinda (sekil, renk v.s) mey-
dana gelen degisiklikler” ve “geri doniistimii miimkiin olan degisimler”, kimyasal de-
gismeyi ise “maddenin i¢ yapisinda (‘i¢ yapt’nin ne oldugu agiklanamiyor) meydana
gelen degisiklikler” ve “geri donilisiimii miimkiin olmayan degismeler” olarak algila-
diklar1 goriilmektedir.

Uygulamadan sonra tartigma esasli 6gretim yaklasiminin kullanildigi deney gru-
bunda verilen cevaplarin %45,83’tinde (11 6grenci) fiziksel degisme kavrami, yine
cevaplarin %45,83’tinde (11 kisi) kimyasal degisme kavrami, kimyasal baglardaki
degisme ile iliskilendiren bilimsel dogru kabul edilebilecek ifadelerle agiklanmistir
(Tablo 1b). Geleneksel yontemin kullanildigi kontrol grubunda ise bu oran kimya-
sal degismeyi aciklamada %29,17 (7 6grenci), fiziksel degismeyi aciklamada %20,83
(5 6grenci)’dir. Ayrica 1. soruya uygulama sonunda kontrol grubundaki 6grencilerin
%70,83’1i dogru yanit verirken (Tablo 1d), deney grubundaki 6grencilerin tamaminin
dogru yanit verdigi goriilmektedir (Tablo 1b).

Bu soru ile 6grencilerde konu ile ilgili var olan alternatif kavramalar da ortaya ¢i1-
karilmistir (Tablo 1a: 2, 7, 8, 9; Tablo 1d: 9, 10, 13).

Kavram testinde yer alan ikinci soru, ayn1t maddenin gegirdigi farkli degisimlerin
sozel olarak ve denklem seklinde ifade ediligini igermektedir. Bu sorunun amaci; ayni
maddenin halinin degismesini (erime ve ¢oziinme) ve elementlerine ayrigtirtlmasini
fiziksel veya kimyasal degisme seklinde ayirt etmelerini ve bu ayrimi hangi gerekce-
lere dayanarak yaptiklarini belirlemektir.
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Tablo2a: Deney grubu 6grencilerinin uygulamadan dnce 2. soruya verdikleri ce-

vaplar

Uygulamadan 6nce 9/A sinifi 6grencilerinin 2. soruya verdikle-
ri cevaplarin kodlari

Ogrenci cevap-
larinda ifadenin
bulunma yiizdesi

si de fiziksel bir degismedir.

1. Maddeyi elektrolizle ayristirma kimyasal bir olaydir. O yiiz- %12,5
den kimyasal degisme olur. (3 dgrenci)
2. Tuz suya atildiginda erir, hem i¢ yapisi hem de dig goriiniisii %4,17
degisir. Bu yiizden tuzun suda ¢oziinmesi kimyasal bir olaydir. (1 6grenci)
3. Tuzun suda ¢oziinmesi kimyasal bir degismedir. Cilinkii tu- %12,5
zun i¢ yapist degisir. (3 6grenci)
4. Tuz suda ¢ozlindiigiinde tadi ayn1 kalir. Bu yilizden tuzun %4,17
suda ¢oziinmesi fiziksel bir olaydir. (1 6grenci)
5. Coziinme ve hal degisimi fizikseldir. (1(?2;3:;1)
6. Tuzun elektroliziyle farkli maddeler elde edilir. Bu yiizden %8,33
tuzun elektrolizi kimyasal bir degismedir. (2 6grenci)
7. Maddenin hal degistirmesi fiziksel bir olaydir. Tuzun erime- %12,5

(3 6grenci)

8. Tuz ¢oziindiiglinde ve eridigine tekrar eski haline getirilebi-

yasal degigme meydana gelir.

lir. Bu ytizden bu olaylarda fiziksel degisme olur. Tuz elektro- %66,67
liz edildiginde tekrar eski haline getirilemez. Bu yiizden kimya- (16 6grenci)
sal degismedir.
9. Tuz suda ¢oziindiigiinde ve 1sitilarak eritildiginde i¢ yapist
degismez, sadece dis yapist degisir. Bundan dolay1 bu olaylar- %25
da fiziksel degisme olur. Ancak elektroliz edildiginde i¢ yapist (6 d6grenci)
degisir ve kimyasal degigme olur.
IS . - %38,33

10. Tuz elektroliz edildiginde elementlerine ayrigir. Dig gorii- (2 d@renci)
niisit degisir. Olay fizikseldir. g

11. Tuz wsitildiginda sadece dis goriiniisii degisir. Bu olay fi- %16,67
ziksel bir degismedir. (4 6grenci)
12. Her ti¢ olayinda geri dontisiimii vardir. Bu olaylar fiziksel %4,17
degismedir. (1 6grenci)
13. Tuz elektroliz edildiginde tekrar eski haline gelemez. Kim- %4,17

(1 6grenci)

Uygulamadan o6nce; 2. soruya 9/A siifinda 2 6grenci D, 6 6@renci A, 2 63-
renci E, 14 6grenci de C sikki cevabimi vermistir. (Dogru cevap C secenegidir.)
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Tablo2b: Deney grubu 6grencilerinin uygulamadan sonra 2. soruya verdikleri

cevaplar

Uygulamadan sonra 9/A sinifi 6grencilerinin 2. soruya verdik-
leri cevaplarin kodlari

Ogrenci cevap-
larinda ifadenin
bulunma yiizdesi

birinden biraz uzaklagmistir. Fiziksel bir degigmedir.

1. Ug olayda fiziksel degismedir. Ciinkii hicbirinde yeni mad- %12.,5
de olusumu yoktur. (3 6grenci)
2. Tuz elektroliz edilerek elementlerine ayristiriliyor. Tuzdaki %41,67
baglar kopuyor. Yeni madde olustugu i¢in kimyasal degismedir. (10 dgrenci)
3. NaCl isitildiginda hal degistirmistir. Sadece Na+ ve Cl- bir- %066,67

(16 dgrenci)

4. NaCl suda ¢oziindiigiinde Na+ ve Cl- arasina su molekiilleri
girer ve birbirinden uzaklastirir. Yeni madde olusmaz. Bu yiiz-
den fiziksel bir degismedir.

%41,67
(10 dgrenci)

ylizden kimyasal degismedir.

. . %12,5
5. Coziinme olay1 fiziksel bir olaydir. - )
(3 6grenci)
. . o %16,67
6. Elektroliz olay1, maddede kimyasal degismeye neden olur. o )
(4 6grenci)
7. NaCl siv1 iken elektroliz edildiginde CI2 gaz1 ag1ga ¢ikmustir. %38,33
Yani yeni madde olusmustur. Kimyasal degismedir. (2 dgrenci)
8. Tuz elektroliz edildiginde madde ayristirilir. Ancak yapisi %4,17
degismez. Fiziksel bir degismedir. (1 6grenci)
9. Tuz elektroliz edildiginde tekrar eski haline getirilemez. Bu %4,17

(1 6grenci)

10. Tuz suda ¢oziindiigiinde ve 1sitilarak eritildiginde i¢ yapist
degismez, sadece dis yapisi degisir. Bundan dolay1 bu olaylar-
da fiziksel degisme olur. Ancak elektroliz edildiginde i¢ yapist
degisir ve kimyasal degigme olur.

%4,17
(1 6grenci)

Bu yiizden fiziksel degismedir.

11. NaCl suya atildig1 zaman Na ve Cl arasindaki baglar kirili- %8,33
yor. Bu yiizden tuzun suda ¢dziinmesi kimyasal bir olaydir. (2 6grenci)

12. Tuz elektroliz edilerek ayristirildiginda baska bir yontemle %4,17
tekrar elde edebiliriz. Bu yiizden fiziksel degismedir. (1 6grenci)

13. Tuz eridiginde ve ¢odziindiigiinde tekrar geri elde edilebilir. %12,5

(3 6grenci)

Uygulamadan sonra; 2. soruya 9/A sinifinda 1 6grenci D, 1 6grenci A, 4 68-
renci E, 18 6grenci de C sikki cevabini vermistir. (Dogru cevap C secenegidir.)
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Tablo 2c:Kontrol grubu 6grencilerinin uygulamadan once 2. soruya verdikle-
ri cevaplar

Uygulamadan 6nce 9/E smifi dgrencilerinin 2. soruya verdikle- | Ogrenci cevap-

ri cevaplarin kodlari larinda ifadenin
bulunma ytizdesi
1.Tuz ¢6ziindiiglinde ve eridigine tekrar eski haline getirilebi-
lir. Bu yiizden bu olaylarda fiziksel degisme olur. Tuz elektro- %29,17
liz edildiginde tekrar eski haline getirilemez. Bu yiizden kimya- (7 dgrenci)
sal degismedir.
Lo o %12,5
2.Elektroliz kimyasal degismeye neden olur. (3 bgrenci)
%29,17

3.Tuz eridiginde seklinde degisme olur. Bu yiizden fizikseldir. (7 6grenci)

4.Ug¢ olayda fiziksel degismedir. Ug olayda da maddeleri tekrar %4,17
eski haline getirebiliriz. (1 dgrenci)
5.Tuz suda ¢oziindiiglinde kimyasal bir degisme olmus. Ciinkii %20,83
Na+ ve Cl- diye yeni madde olusmus. (5 6grenci)

6.Tuz elektroliz edildiginde Na(k) ve CI2(g) seklinde yeni mad- %8,33
deler olustugundan kimyasal bir degisme olmustur. (2 dgrenci)
7.Hal degisimi fiziksel bir olaydir. Bu yiizden tuzun erimesi fi- %16,67
ziksel bir degismedir. (4 6grenci)

8.Tuz suda ¢oziindiigiinde, su molekiilleri arasina girdigi igin fi- %8,33
ziksel degismedir. (2 dgrenci)
9.Coziinme fiziksel bir degismedir. @ ?gS;Sjci)
10.(Tuzun elektrolizinde) Biitiin parcalanmis, geri elde edile- %4,17
bilir. (1 dgrenci)
11.Ug olayda fiziksel degismedir. Ug olayda da maddelerin gé- %4,17
riinlisiinde degisiklik olmustur. (1 dgrenci)
%4,17

12.Ug olayda kimyasal degismedir. (1 6grenci)

13.Tuz suda ¢oziiniirken; tuz ile su etkilesime girdigi igin kim- %4,17
yasal degigme oluyor. (1 6grenci)
14.Tuz elektroliz edildiginde elementlerine ayriliyor. Yapisi %20,83
bozuluyor. Kimyasal degisme meydana geliyor. (5 dgrenci)

Uygulamadan once; 2. soruya 9/E sinifinda 1 6grenci cevap vermemis, 2 63-
renci D, 5 68renci A, 3 6grenci E, 3 6grenci B, 10 6grenci de C sikki cevabim
vermistir. (Dogru cevap C secenegidir.)
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Tablo 2d:Kontrol grubu 6grencilerinin uygulamadan sonra 2. soruya verdikle-
ri cevaplar

Uygulamadan sonra 9/E sinifi égrencilerinin 2. soruya verdik- | Ogrenci cevapla-
leri cevaplarin kodlar1 rinda ifadenin bu-
lunma yiizdesi

1.Tuz elektroliz edildiginde elementlerine ayristirilmis, atom- 0420.83
lar1 arasindaki bag kopmustur. Yeni baglar, dolayisiyla yeni ns

madde olusmus. Bu yiizden kimyasal degigmedir. (S 6grenci)

2.Tuzun stvilagtirilmast hal degisimidir. Hal degisimi ise fi- %54,17
ziksel bir olaydir. (13 6grenci)
3.Tuz suda ¢6ziindiiglinde arasina su molekiilleri girer. Fizik- %4,17
sel bir degisme olur. (1 dgrenci)
4.Tuz eridiginde ve ¢odziindiigiinde sadece iyonlar birbirinden %8,33
uzaklagir. Fiziksel degisme meydana gelir. (2 6grenci)
5.Tuz sivilastiginda ve ¢oziindiigiinde dis gorlinligii degisir. %8,33
Fiziksel degisme meydana gelir. (2 6grenci)

%4,17

6.Elektroliz kimyasal bir olaydir. (1 Sgrenci)

7.Tuz elektroliz edildiginde tuz 6zelligini yitirir. Bu yilizden %8,33
kimyasal degisme meydana gelir. (2 6grenci)
8.Tuz elektroliz edildiginde Na(k) ve Cl2(g) seklinde yeni %29,17
maddeler olustugundan kimyasal bir degisme olmustur. (7 6grenci)

9.Tuz 1s1tildiginda molekiiller arasindaki bag etkilenir. Atom- %l 17
lar arasindaki bag etkilenmediginden fiziksel degisme meyda- o
. (1 dgrenci)

na gelir.

10.Tuz ¢6ziindiiglinde ve eridiginde fiziksel 6zellikleri degi- %8,33
sir. Fiziksel degisme meydana gelir. (2 6grenci)
11.Erime ve ¢6ziinme olaylarmin geri doniistimii vardir. Bu %12,5
yiizden fiziksel degismelerdir. (3 6grenci)
12.Tuz ¢oziindiigiinde ve elektroliz edildiginde ayristyor. Bu %16,67
yiizden bu olaylarda kimyasal degisme meydana gelir. (4 6grenci)
13.Tuz suda ¢6ziindiiglinde kimyasal bir degisme olmus. %8,33
Ciinkii iyonlarma ayrilmus. (2 6grenci)
14.Tuz sivilastiginda bagka madde olusur. Kimyasal degisme %4,17
meydana gelir. (1 6grenci)

%12,5

15.Coziinme fiziksel bir olaydir. (3 Brenci)

16.Elektroliz edildiginde atomlarin dizilisleri degisir. Kimya- %4,17
sal degisme meydana gelir. (1 6grenci)

Uygulamadan sonra; 2. soruya 9/E sinifinda 3 6grenci A, 2 6grenci E, 1 6g-
renci B, 18 6grenci de C sikki cevabini vermistir. (Dogru cevap C secenegidir.)

May 2010 Vol:18 No:2 Kastamonu Education Journal



486 Safiye ASLAN ...

Tablo 2a incelendiginde deney grubundaki 6grencilerin biiyiik ¢cogunlugunun
(%66,67, 16 6grenci) tuzun erimesinin ve suda ¢éziinmesinin fiziksel degisim oldu-
gunu “geri doniisiimliiliige” dayandirarak agikladiklart goriilmektedir. Bu olaylarin fi-
ziksel degisme oldugu “maddenin dis yapisinda meydana gelen degisme” seklinde de
aciklanmaktadir (%25, 6 6grenci). Elektroliz olayi ise “geri doniisiimiin olmamasi”
(%70,83, 17 6grenci) ve “i¢ yapidaki degisme” (%25, 6 6grenci) ile agiklanmaktadir.
Ayrica dgretimden dnce dgrencilerin sahip olduklarr alternatif kavramalar tabloda yer
almaktadir (Tablo 2a: 2, 3, 10, 12).

Deney grubunda uygulamadan sonra ise hal degisimi olay1 biiylik cogunlukla (eri-
me %41,67, 10 dgrenci; ¢oziinme %66,67, 16 6grenci) tanecikler arasi etkilesime da-
yanarak agiklanmistir. Elektroliz olay1 ise %41,67 (10 6grenci) oraninda ‘kimyasal
baglardaki degisme’ ile, %50 (12 6grenci) oraninda ‘yeni madde’ olusumu ile bilim-
sel dogru kabul edilebilecek cevaplarla agiklanmistir. Uygulamadan sonra bazi 6g-
rencilerin alternatif kavramalara sahip oldugu goriilmektedir (Tablo 2b: 1, 8§, 11, 12).

Tablo 2c¢ incelendiginde; uygulamadan 6nce kontrol grubu 6grencilerinin biiyiik
¢ogunlugunun hal degisimini “hal degisimi fiziksel degismedir” kalip bilgisine ve
“geri doniisimliliige” gore acgikladiklar goriilmektedir. Elektroliz olaymin kimyasal
degisme oldugunu ise dgrencilerin %20,83°1 (5 dgrenci) “tuzun yapisinin bozulmasi
(yapr ile kastedilenin ne oldugu aciklanamiyor)” fikrine, %12,5’1 (3 6grenci) “elekt-
roliz kimyasal degismeye neden olur” kalip bilgisine dayanarak agiklamaktadirlar.
Ogretim 6nce kontrol grubu dgrencilerinin pek ¢ok alternatif kavramalara sahip ol-
dugu da tabloda goriilmektedir (Tablo 2c: 5, 10, 11, 12, 13). Ogretimden sonra kont-
rol grubu 6grencilerinin tuzun sivilagtirilmast olayimi agiklarken “hal degisimi fizik-
sel bir olaydir” kalip bilgisinden vazgegmedikleri Tablo 2d’de goriilmektedir. Deney
grubunda 6grencilerin %66,67’si (16 6grenci) hal degisimini “tanecikler arasi etkile-
sime” dayanarak ‘fiziksel degigsme’ olarak agiklarken, kontrol grubunun %8,33°l (2
dgrenci) bu sekilde aciklamaktadir. Ogretimden sonra kontrol grubu dgrencileri ¢o-
gunlukla; tuzun elektroliz edildiginde kimyasal bir degisme meydana geldigini “yeni
maddelerin olugsmasi” ile izah etmislerdir. Konunun 6gretiminden sonra da kontrol
grubu 6grencilerinden bazilarinin alternatif kavramalara sahip oldugu goriilmektedir
(Tablo 2d: 9, 12, 13, 14).

Kavram testinde yer alan 3. sorunun amact; 6grencilerin yeni kimya miifredatinda
yer alan kimyasal baglar ve kimyasal tepkimeler konular1 arasinda baglanti kurarak,
tanecik boyutunda ifade edilen bir tepkimeyi fark edebilme becerilerini dlgmektir.
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Tablo 3a:Deney grubu 6grencilerinin uygulamadan énce 3. soruya verdikleri ce-

vaplar
Uygulamadan 6nce 9/A siifi 6grencilerinin 3. soruya verdik- | Cevabi ve agik-
leri cevaplarin kodlart lamay1 segen 6g-
renci yiizdesi
1.Farklt molekiiller birlesmis ve farklt madde olus- | %25
mus. (6 dgrenci)
2.Diger siklarda verilenler hal degisimini gosteriyor. | %8,33
D sikkindakinde ise yeni bir iiriin olusmus. (2 dgrenci)
3.Maddeler tepkime sonunda bir biitiin olurlar. %4,17
. (1 6grenci)
D 4. Molekiillerin kimyasal yapist bozulmus ve bilesik | %4,17
%62,5 e .
olusturmuslar. (1 6grenci)
5.Suyun olusumuna benziyor. Bu yiizden kimyasal [ %8,33
bir tepkimedir. (2 dgrenci)
6.Maddeler dagmikken diizene girmis ve yeni bir [ %8,33
madde olusmus. (2 dgrenci)
7.Farklt molekiiller birlesmis. Tekrar eski haline do- [ %4,17
niismezler. (1 dgrenci)
8.Ayristirma oldugundan kimyasaldir. %8,33
B (2 6grenci)
16,67 | 9.Kat1 halden s1v1 hale gegmis. Molekiiller birbirin- | %8,33
den uzaklasmis o yiizden kimyasaldir. (2 6grenci)
10.Nedenini bilmiyorum. %4,17
(1 dgrenci)
C 11.Uriinler eski haline gelemeyecek, yeni madde | %4,17
%12,5 | olusmus. (1 dgrenci)
12.Birlesme olmus bu yiizden kimyasal bir tepkime- | %4,17
dir. (1 6grenci)
E 13.Farklilasma olmus. % 8,33
%8,33 (2 6grenci)
Uygulamadan 6nce; 3. soruya 9/A simifinda 2 6grenci E, 4 6grenci B, 3 6g-
renci C, 15 6grenci de D sikki cevabimi vermistir.
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Tablo 3b:Deney grubu 6grencilerinin uygulamadan sonra 3. soruya verdikleri

cevaplar

Uygulamadan sonra 9/A siifi 6grencilerinin 3. soruya verdikle-

Cevabi ve agik-

ri cevaplarin kodlari lamay1  segen
ogrenci ylizdesi
1.Tepkimeyle atomlar arasindaki bag kirilmis, farkli %350
atomlar bag yapmis ve yeni bir madde olusmus. (12 dgrenci)
2.Molekiillerdeki atomlar ayrilmis, yeni bir madde olus- %8,33
mus ve sonugta hi¢bir element artmamas. (2 6grenci)
o
3.Nedenini bilmiyorum. A)V4 17 .
(1 6grenci)
. . %38,33
4.Maddeler birleserek yeni madde olusturmuslar. e
D* (2 dgrenci)
% | 5.Farkli molekiillerin atomlar1 birleserek yeni bir mad- %8,33
95,83 | de olusturmuslar. (2 dgrenci)
. %38,33
6.Yeni madde olusmus. (2 bgrenci)
7 Kiitlenin korunumu yasasma gore tepkimeye giren %4.17
maddelerle tepkime sonucu olusan maddelerin kiitleleri 165 T
esit olur. Atomlar azalmaz veya yok olmazlar. (1 6grenci)
8.Diger siklarda erime, donma, ¢dziinme gibi olaylar %4.17
var. D sikkinda maddeler elektroliz ediliyor. Elektroliz 1 e
kimyasal bir olaydir. (1 dgrenci)
E e %4,17
%417 9.Farkli maddeler etkilesim igindeler. (1 dgrenci)

Uygulamadan sonra; 3. soruya 9/A smifinda 1 6grenci E, 23 63renci de D
sikki cevabini vermistir.
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Tablo 3c:Kontrol grubu 6grencilerinin uygulamadan 6nce 3. soruya verdikle-

ri cevaplar

Uygulamadan 6nce 9/E sinifi 6grencilerinin 3. soruya verdikle-
ri cevaplarin kodlari

Cevabi ve agik-
lamay1 segen 6g-
renci yiizdesi

3.Maddeler daginikken diizene girmisler.

1.Farkli atomlar birlesmis. ( 40/;);&?1;)
2.Suyun olusumuna benziyor. Bu ylizden kimyasal bir %8,33

tepkimedir. (2 dgrenci)
%4,17

(1 dgrenci)

D* 4. Molekiiller birbiri ile etkilesime girerek yeni madde

%8,33 (2 -

%54,1 | olusturmuslar. renci)
5.Yeni madde olusmus. @ Og)gr’ssci)
6.Birlesme kimyasaldir. a (?gr’;chi)
7.Maddeler tepkime sonunda bir biitlin olurlar. a (z)gr,;Zci)

. 8 Maddeler dzelligini kaybetmis. g ?gf;gci)

%125 9.Nedenini bilmiyorum. @ ?g;jjci)

c 10.Nedenini bilmiyorum. a Og)gr’ézci)

%123 11.Ayn1 tiir atomlar birlesmis. @ (?ggr,jjci)

B 12.Ayristirma oldugundan kimyasaldir. 3 (Z'Oglrze’rfci)

%8,33 | 13.0Once bir arada ve sik iken uzaklastyorlar. i¢ yapi- %4,17

st degisiyor. (1 dgrenci)
‘OAA)I 6.6 14.Nedenini bilmiyorum. a ()'g)gr,;gci)

renci B, 1 6@renci A, 13 6grenci de D sikki cevabini vermistir.

Uygulamadan 6nce; 3. soruya 9/E smifinda 3 6grenci E, 3 6grenci C, 4 63-
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Tablo 3d:Kontrol grubu 6grencilerinin uygulamadan sonra 3. soruya verdikle-
ri cevaplar

Uygulamadan sonra 9/E sinifi 6grencilerinin 3. soruya verdikle- Cevabr ve agik-
. lamayr  secen
ri cevaplarin kodlari NS - .
ogrenci ylizdesi
L . o . %4,17
1.Iki farkli molekiil etkilesime girmis. (1 dgrenci)
. . %25
2.Farkl1 atomlar birlesmis ve farkli madde olugsmus. v .

(6 dgrenci)

D* 3.Suyun olusumuna benziyor. Bu yilizden kimyasal| %25
bir tepkimedir. (6 6grenci)

0,

779,17 4 Kimyasal degismede atomlar arasindaki baglarin 9%16.67
kopmasi, farkli atomlar arasinda baglarin olusmasi ve (40 6:renci)
atomlarin dizilislerinin degismesi lazim. &

. %8,33
5.Yeni madde olusmus. (2 dgrenci)

B 6.Ayrisma oldugundan kimyasaldir. (Atomlar birbir-| %8,33

%8.33 lerinden uzaklasmislar.) (2 6grenci)

. S . %4,17

E 7.Tanecikler birbirinden kopmus ve dagilmis. (1 grenci)

%8,33 e . %4,17

8.Madde ¢ozlinmiis ve iyonlarina ayrilmistir. (1 dgrenci)

C %4,17

9.Yeni bir madde olusmus. - .

%d.17 (1 dgrenci)

Uygulamadan sonra; 3. soruya 9/E simifinda 2 6grenci E, 1 6grenci C, 2 6gren-
ci B, 19 6grenci de D sikki cevabini vermistir.

Uygulamadan 6nce deney grubu dgrencilerinin %62,5 (15 6grenci)’si, kontrol
grubunun ise %54,17°1 (13 6grenci) dogru cevabi vermislerdir. Her iki grupta da 68-
rencilerin biiylik ¢ogunlugu cevaplarini “farkli atomlarin birlegsmesine ve yeni madde
olusumuna” baglamiglardir (Tablo 3a; Tablo 3c).

Uygulamadan sonra ise deney grubu 6grencilerinin %95,83’1 (23 6grenci) dogru
cevabi vermistir. Dogru cevabi veren 6grencilerin yarisi, kimyasal baglar ile kimyasal
tepkimeler arasinda iligki kurarak bilimsel olarak dogru kabul edilebilecek ifadelerle
aciklamislardir (Tablo 3b: 1). Kontrol grubu 6grencilerinin ise %79,17’si (19 6gren-
ci) uygulamadan sonra dogru cevabi vermislerdir. Ancak kimyasal baglar ile kimyasal
tepkimeler arasinda iliski kurarak agiklayan 6grenciler %16,67 (4 6grenci) oraninda-
dir. Bunun yaninda kontrol grubundan dogru cevabi veren 6grencilerin tamaminin, bi-
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limsel olarak dogru kabul edilebilecek cevaplar verdikleri goriilmektedir (Tablo 3d).
Ote yandan deney grubunda dogru cevabi veren 6grenci sayis1 (23), kontrol grubuna
gore (19) fazla olmasina ragmen, deney grubunda bazi 6grencilerin cevabin neden-
lerini agiklarken yanlis destekleyiciler kullandiklart goriilmektedir (Tablo 3b: 7, 8).

Kimyasal tepkimelerin, tepkime denklemi ile ifade edilmesi konusu yeni 9. si-
nif kimya miifredatinda yer almaktadir. Kavram testinde yer alan 4. soru ile tepkime
denklemi verilen bir kimyasal tepkimeyi, tanecik boyutunda ifade edebilme becerileri
6l¢iilmeye calisilmistir. Bu soruda dgrencilerden yeni 9. siif kimya miifredatinin ilk
konularindan olan “kimyada temel kanunlar” konusu ile kimyasal tepkimeler konusu
arasinda iliski kurmalar1 da beklenmistir.

Tablo 4a:Deney grubu 6grencilerinin uygulamadan dnce 4. soruya verdikleri ce-

vaplar
.. . o . Cevabi ve agik-
Uygulamadan 6nce 9/A smifi dgrencilerinin 4. soruya verdikle-
. lamay1  segen
ri cevaplarin kodlari .« - .
ogrenci ylizdesi
1.Denkleme gore; 2 tane H2 molekiilii 1 tane O2 mo- %433.33
lekiilii ile tepkimeye girmis. Sonugta 2 tane H20 mo- (;g) 6“’renci)
lekilii olusmus. g
B 2 Denkleme gore tiriinde 4 tane H atomu, 2 tane oksi- | %29,17
0,75 jen atomu olmali. (7 6grenci)
3.Uriinde 4 tane H atomu, 2 tane oksijen atomu var, %12.5
girenlerde de 8 tane H atomu, 4 tane oksijen atomu (?(: 6"renci)
var. Yani 2/1 oran1 korunmus. &
4.2 tane hidrojen ile 2 tane oksijen tepkimeye girmis 0%12.5
A ve tepkime sonunda yine 2 tane hidrojen atomu ve 2 (30 6:renci)
tane oksijen atomu ¢ikmis. &
716,67 . N %4,17
5.Cunki hidrojen tek bag olusturabilir. (1 arenci)
D 6.Uriinde hidrojen atomu sayis1 oksijen atomu say1-| %4,17
%4,17 smin iki katidir. (1 6grenci)
c* o . | %417
7.Fazla olan hidrojen atomlari tirtinlerde gosterilmis. 1 65 .
%17 (1 dgrenci)

Uygulamadan 6nce; 4. soruya 9/A sinifinda 1 6grenci C, 4 6grenci A, 1 6grenci
D, 18 6grenci de B sikki cevabim vermistir.

May 2010 Vol:18 No:2 Kastamonu Education Journal



492

Safiye ASLAN ...

Tablo 4b:Deney grubu 6grencilerinin uygulamadan sonra 4. soruya verdikleri

cevaplar

Uygulamadan 6nce 9/A sinifi 6grencilerinin 4. soruya verdikle-
ri cevaplarin kodlari

Cevabi ve agik-
lamay1 secen 0g-
renci yiizdesi

A* o %4,17
%4.17 1.Nedenini bilmiyorum. (1 dgrenci)
. o %4,17
2.Tepkime denklemine gore bu sik olmali. (1 d@renci)
3 .Kiitlenin korunumu yasasina gore tepkimeye giren %16,67
atom sayisl ile ¢ikan atom sayisi esit olmalidir. (4 6grenci)
Cc* 4.4 tane H atomu 2 tane O atomu ile tepkimeye girip %4,17
%358,3 | 2 tane su molekiilii olusturmus. (1 6grenci)
5.Diger se¢eneklerde tepkime sonunda artan atomlar
gosterilmemis. Ancak atomlar yok olmazlar. C sege- %33,33
neginde artan hidrojen atomlar1 gosterildigi i¢in dog- (8 dgrenci)
rudur.
6.Denkleme gore tirlinde 2 tane H20 molekiilii ol- %12,5
B mali. (3 6grenci)
%37,5 | 7.Denkleme gore iiriinde 4 tane H atomu, 2 tane oksi- %25
jen atomu olmali. (6 dgrenci)

Uygulamadan sonra; 4. soruya 9/A sinifinda 1 6@renci A, 14 6grenci C, 9 68-
renci de B sikki cevabimi vermistir.

Tablo 4c:Kontrol grubu égrencilerinin uygulamadan once 4. soruya verdikle-

ri cevaplar

Uygulamadan 6nce 9/E sinifi 6grencilerinin 4. soruya verdikle-
ri cevaplarin kodlari

Cevabi ve agik-
lamay1 segen 6g-
renci ylizdesi

%25

1.Denkleme gore bu sik dogrudur.

%4,17
(1 dgrenci)

2.Nedenini bilmiyorum.

%4,17
(1 6grenci)

3.2 tane hidrojen ile 2 tane oksijen tepkimeye girmis.

%16,67
(4 6grenci)
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4.Denkleme gore 2 tane H2 molekdilii, 1 tane O2 mo- %38,33
lekiilii ile birlesmeli. (2 dgrenci)
5.Denkleme gore tiriinde 4 tane H atomu, 2 tane ok- %12,5
B sijen atomu olmali. (3 6grenci)
0,
%30 6.Nedenini bilmiyorum. /3%0’83.
(5 6grenci)
e %8.,33
7.2 tane su molekiilii olusmus. (2 bgrenci)
. o %38,33
8.Denkleme gore bu sik dogrudur. (2 grenci)
C* 0
9.Nedenini bilmiyorum. A)VS 33 .
%20,83 (2 6grenci)
10.Girenlerdeki atom sayisi ile tirlinlerdeki atom sa- %4,17
yis1 esit. (1 6grenci)
D 0
11.Denkleme gore bu sik dogrudur. | A’ff 17 .
%4,17 (1 dgrenci)

C, 12 6grenci de B sikki cevabini vermistir.

Uygulamadan 6nce; 4. soruya 9/E simifinda 1 6grenci D, 6 6grenci A, 5 6grenci

Tablo 4d:Kontrol grubu égrencilerinin uygulamadan sonra 4. soruya verdikle-

ri cevaplar

Uygulamadan sonra 9/E smifi 6grencilerinin 4. soruya verdikle-
ri cevaplarin kodlari

Cevab1 ve agik-
lamay1 segen 6g-
renci ylizdesi

1.Nedenini bilmiyorum.

%4,17 (1 6-

renci)

o oy

B 2.Denkleme gore 2 tane su molekiilii olusmali. /016,67 .(4 08
renci)

%41,67 | 3.Denkleme gore tiriinde 4 tane H atomu, 2 tane ok-| ~ %12,5 (3 6g-
sijen atomu olmali. renci)

4.Denkleme gore tepkime sonucu H20 olusuyor ve|  %38,33 (2 6g-
ortamda sudan baska hi¢bir sey bulunmuyor. renci)

5.2 tane hidrojen ile 2 tane oksijen tepkimeye gir-| %12,5 (3 6g-
A mis. renci)

5 —

%1677 | 6 Nedenini bilmiyorum. 704,17 (.1 g

renct)
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7.Diger segeneklerde tepkime sonunda artan atom-

o o
lar gosterilmemis. Ancak C sikkinda artan madde Al6r’e6n7ci()4 o8
C* gosterilmis. A sikkinda da tirlinde H atomu eksik.

8.Girenlerdeki ve triinlerdeki madde miktarlart ay-| %12,5 (3 6g-

%0375 nidir. renci)
o oy

9.Denkleme gore 2 tane su molekiilii olusmali. 708,33 (.2 08

renci)

D %417 (1 Hg-
10.Nedenini bilmiyorum. N
%17 renci)

Uygulamadan sonra; 4. soruya 9/E simifinda 1 6grenci D, 4 68renci A, 9 6gren-
ci C, 10 6grenci de B sikki cevabim vermistir.

Uygulamadan 6nce 4. soruya; deney grubu 6grencilerinin yalnizca %4,17°si (1
6grenci) dogru cevabi verirken (Tablo 4a: 7), kontrol grubunda bu oran %20,83 (5
6grenci)’dir. Ancak kontrol grubundaki bu 6grencilerden yalnizca bir tanesi, deney
grubundaki dogru cevabi veren bir 6grenci; bilimsel olarak dogru kabul edilebilecek
bir gerekge ileri stirmiislerdir (Tablo 4c: 10).

Uygulamadan sonra ise deney grubunda dogru cevabi verenlerin orant %58,33’e
(14 dgrenci) ¢ikmis, bunlarin yaklagik %85,7’si (12 6grenci) cevaplarini “kiitlenin ko-
runumu yasast” ile desteklemisler ve bilimsel olarak dogru kabul edilebilecek ifadeler
kullanmislardir (Tablo 4b: 3, 5). Kontrol grubunda ise dogru cevap verenlerin orant
%37,5’e (9 6grenci) yiikselmis, bu 6grencilerin %77,7°si (7 6grenci) “giren ve {iriin-
lerdeki madde miktarlari esit olmali” seklinde bilimsel olarak dogru kabul edilebile-
cek ifadeler kullanmiglardir (Tablo 4d: 7, 8).

Kavram testinde yer alan 5. sorunun amaci 6grencilerin fiziksel hal degisim olay-
larindan buharlasma olayini, kimyasal baglardaki degisim ile agiklayip agiklayama-
diklarint belirlemektir. Bu amagla fiziksel degisim sirasinda atomlar arasindaki bag-
larda m1, molekiiller arasindaki baglarda m1 degisim oldugu sorgulanmstir. Ogrenci-
lerin atomlar arasindaki bagin degismesinin kimyasal degismeye, molekiiller arasin-
daki bagin degismesinin fiziksel degismeye neden olacagini ayirt edip edemeyecekle-
rini belirlemek amaglanmustir.
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Tablo Sa:Deney grubu 6grencilerinin uygulamadan dnce 5. soruya verdikleri ce-

vaplar
Uygulamadan 6nce 9/A sinift 6grencilerinin 5. soruya verdik- | Cevabi ve agik-
leri cevaplarin kodlar1 lamayr  secen
ogrenci ylizdesi
1.S1vidan gaza gegerken molekiiller arasindaki me- %8.,33
safe artar. Bu yiizden ikisi kirtlmali. (2 dgrenci)
ARAS 2.Eger degisiklik ikisinde de olmasaydi su 6zelli- %4,17
%25 gini yitirirdi. (1 6grenci)
3.Su 1sitildiginda hal degisimi meydana gelir. Her %12,5
iki bag da kopar. (3 6grenci)
4.2 nolu bag kirtlir. 2 nolu bag kirilmazsa su mo- %417
lekiiliinde 3 tane H atomu bagli olur. O zaman bu a 60“r’enci)
molekiilde su molekiilii olmaz. &
5.Su 1sitildiginda su molekdilleri birbirinden uzak- %16,67
lasir. Suyun cinsi degismez. (4 dgrenci)
MiNE* | 6-Suisitilirsa maddenin yapisinda degisme olmaz. H %20,83
0,70.83 | ve O atomlari arasindaki bag kirilirsa madde degisir. (5 6grenci)
7.Su kaynamaya baslayinca su molekiilleri arasindaki bag %20,83
kopar. Buharlasan su, yogunlasarak tekrar elde edilebilir. (5 dgrenci)
8.Mine’nin cevabr mantikli ancak nedenini agikla- %4,17
yamiyorum. (1 dgrenci)
9.Su kimyasal bir olay sonucunda olusmustur. Bu yiizden %4,17
elektroliz yoluyla yani kimyasal tepkime sonucu ayrigir. (1 dgrenci)
ﬁlliiir;gl 10.Higbir bag kirilmaz. Burada su sadece s1v1 hal- %4,17
%4.17 den gaz haline gecer. (1 6grenci)
Uygulamadan once; 5. soruya 9/A simifinda 6 68renci Aras, 17 6grenci
Mine, 1 6grenci ise hicbiri cevabini vermistir.

Tablo Sb:Deney grubu 6grencilerinin uygulamadan sonra 5. soruya verdikle-
ri cevaplar

Uygulamadan 6nce 9/A simifi 6grencilerinin 5. soruya verdikle-

Cevabi ve agik-

ri cevaplarin kodlari lamayr  segen
6grenci ylizdesi
EREN 1.S1vidan gaza gegerken molekiiller arasindaki me- %8,33
%4,17 | safe artar. Bu yiizden ikisi kirtlmali. (2 6grenci)
ARAS 2.Eger degisiklik ikisinde de olmasaydi su 6zelligi- %4,17
%4,17 | ni yitirirdi. (1 dgrenci)
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3.Is1 verildiginde 2 nolu baglar kirilir. Béylece H ile %4,17 (1 6g-
O tepkimeye girerek H2O’yu olusturur. renci)
4.Su 131t11d1g1nda.hal Vdeg1$t1r1r. Su buhflrlaslrken %16,67 (4 63-
atomlar arasindaki bag kopmaz, molekiiller arasin- .
. renci)
daki bag kopar.
5.Su 1sitildiginda sadece su molekiilleri birbirinden %12,5 (3 68-
uzaklasir. Burada fiziksel bir olay gerceklesir. renci)
6.H20 bir su molekiiliidiir. Isitildiginda diger su %4,17 (1 68-
molekiiliiyle yaptigi bag kirtlir. renci)
7.Molekiiller arasindaki baglar kirilir. Atomlar ara-
. sindaki baglar kirilsaydi kimyasal degisme olurdu ve | %29,17 (7 6g-
MINE* . 7 .
00167 |Yem madde olusmasi gerekirdi. Ancak suyun buhar- renci)

lagmasi fizikseldir, yeni madde olusmaz.

8.Su 1sitilirsa maddenin yapisinda degisme olmaz.
H ve O atomlari arasindaki bag kirilirsa madde de-

gisir.

%4,17 (1 6g-
renci)

9.Su 1sitilmasi hal degisimine neden olur. Bu olay
kimyasal bir olay degildir. O ylizden atomlar arasin-
daki bag kopmaz, birazcik arasi acilir.

%4,17 (1 6g-
renci)

10.2 nolu baglar su molekiillerini bir arada tutan
baglardir. 1 ve 2 nolu baglar koparsa ortada su diye
bir sey kalmaz

%8,33 (2 6g-
renci)

11.Ist ile sadece 2 nolu bag kopar. Bdylece H20
molekiilleri olusur.

%8,33 (2 68-
renci)

Uygulamadan sonra; 5. soruya 9/A smifinda 1 68renci Aras, 22 6grenci
Mine, 1 6grenci ise Eren cevabini vermistir.
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Tablo Sc:Kontrol grubu 6grencilerinin uygulamadan 6nce 5. soruya verdikle-

ri cevaplar

Uygulamadan 6nce 9/E sinifi 6grencilerinin 5. soruya verdikle-
ri cevaplarin kodlari

Cevabi ve agik-
lamay1  secen
ogrenci ylizdesi

%50 su diye bir seyden bahsedemeyiz.

1.Su buharlasirken elementlerine ayrilarak gaz hali- %12,5
ne geger. Bu yiizden iki bagda kirilmali. (3 dgrenci)
0,
ARAS 2.Su sitilirsa iki bag da kopar. /.0.%0’83 .
%50 (5 6grenci)
3.Iki bagda aynu tiir oldugundan biri kirilip dige- %4,17
ri kalmaz. (1 dgrenci)
- S o %12,5
4.Su 1sitildiginda hidrojen ve oksijenine ayrilir. (3 bgrenci)
5.Su isitildiginda, su molekiilleri birbirinden uzak- %38,33
lagr. (2 6grenci)
6.Su molekiilleri birbirinden uzaklasir, su molekiilii- %29,17
nii olusturan elementler arasindaki bag kopmaz. (7 6grenci)
MINE* | 7.Su isitilirsa 2 nolu bag kirilir. 1 nolu bag kirilirsa %8,33

(2 dgrenci)

8.Suyu 1sitmak kimyasal bir tepkimenin olmasi-
na neden olmaz. Bu ylizden 2 nolu bag kopar. Eger
1 nolu bag kopsaydi kimyasal bir tepkime meydana
gelmis olurdu.

%4,17
(1 dgrenci)

Mine cevabini vermistir.

Uygulamadan once; 5. soruya 9/E sinifinda 12 6grenci Aras, 12 6grenci

Tablo Sd:Kontrol grubu égrencilerinin uygulamadan sonra S. soruya verdikle-

ri cevaplar

Uygulamadan sonra 9/E sinift 6grencilerinin 5. soruya verdikle-
ri cevaplarin kodlari

Cevabui ve agik-
lamay1  segen
ogrenci ylizdesi

%20,83 | etkilenir.

sir. Kimyasal degisme olur.

1.Suyun buharlasabilmesi i¢in her iki bagin da kop- %8,33
masi gerekir. Boylece su ayrigsin. (2 dgrenci)

ARAS 2.Suyun 1sitilmasindan biitiin molekiiller ve baglar %8.,33
(2 6grenci)

3.Su wsitildiginda hidrojen ve oksijen gazlarina ayri- %4,17

(1 6grenci)
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4.Su 1s1t1ldig1 zaman fiziksel degisme meydana ge-

lir. Suyu olusturan atomlar arasindaki bag kirilma- %4,17
mig, sadece molekiilleri olusturan baglarin arasina su (1 dgrenci)
girmistir.

5.Su molekiiliindeki oksijen ve hidrojen arasinda-
ki baglar ¢ok giiclii oldugundan kopmaz. iki su mo- %4,17
lekiiliinii baglayan zayif baglar kopar ve su molekiili (1 dgrenci)

ortamda buhar halinde bulunur.

6.Su 1s1t1ldig1 zaman buharlagma olur. Burada fizik-
sel degisme meydana gelir. Molekiiller arasindaki
MiNE#* | bag kopar. Atomlar arasindaki bag kopmaz.

%33,33
(8 dgrenci)

%79,2 7.Su 1s1t1ldi1g1 zaman hal degigimi olur. Hal degisimi

fiziksel bir olaydir. 2 nolu bag molekiiller arasinda- %12,5
ki bagdir. Suyu 1sittigimiz zaman sadece molekdiller (3 6grenci)
birbirinden uzaklasur.

8.Su 1sitilinca kimyasal degisme olur. Gaz meyda- %4,17
na gelir. (1 dgrenci)

9.2 nolu bag koparsa suyun yapisinda degisiklik ol-
maz. Sadece molekiiller birbirinden uzaklasir. 1 nolu
bag koparsa suyun yapist bozulur.

%12,5
(3 dgrenci)

10.Isitma sadece iki nolu baglarin kirtlmasina ne- %8,33 (2 6g-
den olur. renci)

Uygulamadan sonra; 5. soruya 9/E smifinda S 68renci Aras, 19 égrenci
Mine cevabini vermistir.

Uygulamadan dnce 5. soruya deney grubu 6grencilerinin %70,83 {iniin (17 6gren-
ci) dogru cevap verdigi goriilmektedir (Tablo 5a). Cevaplarda bir 6grencinin molekiil-
ler arast bagi molekiil i¢i bag olarak yorumladigi yer almaktadir (Tablo 5a: 4). Dog-
ru cevap kisminda yer alan bu cevap ve nedenini agiklayamayan 6grenci cevabi disin-
da, diger 6grencilerin cevaplari bilimsel olarak dogru kabul edilebilir. Diger cevap-
lara bakildiginda ise alternatif kavramalarin varligi gortilmektedir (Tablo 5a: 1, 2, 3,
10). Kontrol grubunda ise bu soruya uygulamadan dnce 6grencilerin yarisi dogru ce-
vap vermislerdir (Tablo 5¢). Dogru cevabi veren 6grencilerin tamami bilimsel olarak
dogru kabul edilebilecek agiklamalar yapmislardir. Kontrol grubu 6grencilerinin diger
yarisinin ise alternatif kavramalara sahip oldugu goriilmektedir (Tablo Sc: 1, 2, 3, 4).

Uygulamadan sonra deney grubunda, dogru cevap verenlerin orani %91,66 (22
6grenci)’dir. Tablo 5b incelendiginde 6grencilerin biiyiik ¢ogunlugunun bilimsel ola-
rak dogru kabul edilebilecek cevaplar verdikleri goriilmektedir (Tablo 5b: 4, 5, 6, 7,
8, 10). Bu cevaplarin %31,8’inde (7 6grenci) “kimyasal baglardaki degisme” ile ilis-
kilendirilmis agiklamalar yer almaktadir. Bunun yaninda bazi 6grencilerin uygulama-
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dan sonrada alternatif kavramalara sahip oldugu goériilmektedir (Tablo 5b: 1, 2, 3, 10,
11). Buradaki alternatif kavramalardan en dikkat ¢ekici olani, 1sinin madde olarak g6-
rlilmesi, iki su molekiilii arasindaki bagin, 1s1 ile su molekiilleri arasindaki bag olarak
degerlendirilmesi ve bu bag sayesinde suyun 1sindiginin diistiniilmesidir (Tablo 5b:
1). Kontrol grubunda ise uygulamadan sonra dogru cevabi verenlerin orani % 79,2
(19 6grenci)’dir (Tablo 5d). Dogru cevaplarin agiklamalari biri disinda (Tablo 5d: 8)
digerleri bilimsel olarak dogru kabul edilebilecek ifadelerdir.

3. Tartisma ve Sonug¢

Arastirma bulgular incelendiginde; deney ve kontrol grubu 6grencilerinin konu-
nun islenmesinden dnceki on bilgilerinin benzerlik gosterdigi goriilmektedir. Ancak
her iki grupta da ilgili 6gretim yaklagimlar: uygulandiktan sonra, 6grencilerin kav-
ramlar1 algilamada farklilik kaydettikleri belirlenmistir. Bulgular kisminda verilen
tablolar incelendiginde, deney grubu 6grencilerinin, tartigsma esaslt 6gretim yaklagi-
mi ile 6grenim gordiikten sonra; olaylari, kavramlari diisiiniis tarzlarinda kontrol gru-
bu dgrencilerine gore daha belirgin bir degisme oldugu goriilmektedir. Kontrol gru-
bu 6grencilerinin kavrama ait zihinlerinde 6nceden var olan imajin, hedeflenen 6l¢ii-
de degigmedigi hem tablolardan hem de aragtirmacinin gézlemlerinden tespit edilmis-
tir. Ornegin fiziksel ve kimyasal degismeyi ‘geri doniisiimliiliige, yeni madde olusu-
muna, dig yap1 ve i¢ yapidaki degismeye’ gore agiklayan kontrol grubu 6grencileri,
ayn1 agiklamalar1 6grenim gordiikten sonrada biiyiik cogunlukla kullanmislardir. De-
ney grubu 6grencileri de 6grenimden dnce ¢ogunlukla kontrol grubu 6grencileri gibi
aciklamalar yaparken, 6grenimden sonra bu kavramlart ¢ogunlukla ‘tanecikler arasi
etkilesime’ gore agiklamislardir.

Fen egitiminde dogru imaj olusturmanin kavram 6grenmede ne kadar etkili oldu-
gu (Atasoy ve dig., 2007) distiniildiigiinde, bunu gergeklestirmede tartigma esaslt 68-
retim yaklagimimin 6nemli 6lgiideki katkisi bu ¢alisma ile ortaya konulmaya ¢alisil-
mistir.

Verilerden ulasilan bir baska sonug ise; tartisma esasli 6gretim yaklasimi ile ders
islenen deney grubundaki 6grencilerin, yeni 6grendikleri ile 6nceden dgrendikleri
kavramlar arasinda daha iyi bag kurduklaridir. Kimyasal tepkimeleri ifade ederken,
daha 6nce 6grenmis olduklari ‘kiitlenin korunumu’ kanunu ile iligki kurduklari ve
bunu kontrol grubu 6grencilerine gére daha iyi yaptiklar1 goriilmektedir. Deney gru-
bunda uygulanan tartigma etkinliklerinde, tartisma asamalarindan biri olan gerekge-
leri destekleyicilerle kuvvetlendirme asamasinin, dgrencilerin konular arasinda bag
kurmalarint sagladig1 gézlenmistir.

Son yillarda fen egitimi ile amaglanan birinci husus, her bireyin fen okuryazari ol-
mas1 gerektigidir (Késeoglu, Atasoy ve dig. 2003). Ogrencileri fen okuryazari haline
getirmek i¢in fen kavramlarim ve fikirlerini anlamay1 gelistirmek énemlidir. Bunun
icinde 6grencilerin ‘fikirlerle etkilesim igine girmeleri’ (Osborne, 2002) saglanmali-
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dir. Tartigma esasli 6gretim yaklagimi bunu saglamada énemli bir aragtir.

4. Kaynaklar

1.

10.

11.
12.

13.

14.

Aldag, H. (2006). Toulmin Tartisma Modeli. C.U. Sosyal Bilimler Enstitiisii Dergisi,
15(1), 13-34.

Atasoy, B. (2004). Fen Ogrenimi ve Ogretimi. Asil Yayincilik, 2. bask1, Ankara.
Atasoy, B. ve dig. (2007). Ogrencilerin Cizimlerinden ve Agiklamalarindan Yaratici Dii-
stincelerinin Ortaya Konulmasi. Tiirk Egitim Bilimleri Dergisi, 5(4), 679-700.

Driver, R., Newton, P., ve Osborne, J. (2000). Establishing The Norms of Scientific Ar-
gumentation in Classrooms. Science Education, 84, 287-312.

Jiménex-Aleixandre, M. P., Rodriguez, A. B., ve Duschl, R. (2000). “Doing the Lesson” or
“Doing Science”: Argument in High School Genetics. Science Education, 84(6), 757-792.
Kabapinar, F., Adik, B. (2005). Ortadgretim 11. Stmf Ogrencilerinin Fiziksel Degisim ve
Kimyasal Bag Iliskisini Anlama Seviyesi. Ankara Universitesi Egitim Bilimleri Fakiilte-
si Dergisi, 2005, 38(1), 123-147.

Kaya, O. N. (2005) Tartigma Teorisine Dayali Ogretim Yaklasimimin Ogrencilerin Mad-
denin Tanecikli Yapis1 Konusundaki Basarilarina ve Bilimin Dogas1 Hakkindaki Kav-
ramlarina Etkisi. Yaymlanmanus Doktora Tezi. Gazi Universitesi. Ankara.

Koseoglu, Atasoy ve dig. (2003). Yapilandirict Ogrenme Ortan I¢in Bir Fen Ders Kita-
b1 Nasil Olmali, Ankara: Asil Yayinlari.

Manoley, J., Simon, S. (2006). Mapping Children’s Discussions of Evidence in Scien-
ce to Assess Collaboration and Argumentation. International Journal of Science Educa-
tion, 28(15), 1817-1841.

Newton, P., Driver, R., Osborne, J. (1999). The Place of Argumentation in The Pedagogy
of School Science. International Journal of Science Education, 21(5), 553-576.

Senemoglu, N. (1997). Gelisim, Ogrenme ve Ogretim. Ankara: Spot Matbaacilik.

Osborne, J. (2002). Science Without Literacy: a Ship Without a Sail?, Cambridge Jour-
nal of Education, vol 32, no 2, 203-217.

Osborne, J., Erduran, S., Simon, S. (2004). Enhancing the Quality of Argumentation in
School Science. Journal of Research in Science Teaching, 41(10), 994-1020.

Zaratiadou, E., Tsaparlis, G. (1999). Teaching Lower — Secondary Chemistry with Pia-
getian Constructivist and Ausbelian Meaningful Reseptive Metod. A Longitudinal Com-
parison. Chemical Education Research, 1, 37-50.

Mayis 2010 Cilt:18 No:2 Kastamonu Egitim Dergisi



